

湖南省毒蘑菇种类有100多种 专家提醒：  
**野生蘑菇“勿要吃”**

**本报讯** (记者 王璐 通讯员 张亚娜) “红伞伞、白杆杆,吃了躺板板……”这首网上流传很广的歌谣并不完善,我们发现毒蘑菇并不只是红伞白杆,很多情况下灰伞白杆、黄伞白杆也可能会让你“躺板板”。记者5月17日从湖南预防野生蘑菇中毒宣传日活动中了解到,湖南目前已经进入蘑菇生长季,全省毒蘑菇种类有100多种,形态颜色多种多样,有些与普通蘑菇极为相似,专业人士提醒大家,野生蘑菇“勿要吃!”。

湖南省雨水充沛,林地广茂,是野生蘑菇中毒的高发省份,中毒事件数多年来排在全国前列,蘑菇中毒严重者可出现肝、肾、心、神经、血液等系统的损害,病死率很高。

近年来,为了落实精准防控,减少中毒发生,湖南省采取了多项有力措施。一是在全国首创推出野生蘑菇中毒风险

分级,制定下发《湖南省野生蘑菇中毒风险分级综合防控工作指南(2021版)》和风险地图。《指南》将各县市区误食野生蘑菇中毒从低到高划分为低风险、中风险、高风险三个等级,分别制定实施“4+3+2”的防控措施。二是组织专家进村入户,在永州、湘潭市等中毒高发地区开展了1000余人的野生蘑菇中毒风险认知调查,收集了大量的第一手数据,为深入探究蘑菇中毒危险因素奠定了基础。三是广泛组织科普宣传活动。将5月17日定为“湖南省预防野生蘑菇中毒宣传日”,省市县三级联动开展科普宣传活动,普及食品安全科学知识,唤起社会广泛关注,大力提升群众知晓率。

自湖南省推出风险分级和综合防控措施后,防控工作成效显著,野生蘑菇中毒事件和中毒人数大幅下降。据省民调中心调查和省疾控中心统计,2021年湖

南省农村居民野生蘑菇防控知识知晓率已达到79.31%,全省发生的野生蘑菇中毒事件、发病人数、死亡人数达到近5年最低。

湖南师范大学生命科学院教授张平介绍,每年的5月至9月是湖南省蘑菇中毒的高发时间,其中6月份主要是鹅膏类蘑菇中毒,8月份主要为亚稀褶黑菇中毒。值得注意的是,蘑菇并不是在高山或者偏远地区才生长,在城市的公园、小区内都可能生长,因而中毒者中不乏城市居民。

“民间很多鉴别方法,如颜色鲜艳的蘑菇有毒、烹饪的时候加一点大蒜子,大蒜子变黑就表示有毒,这些鉴别方法都是不靠谱的。”张平提醒,鉴别蘑菇是否有毒必须是专业人员才行,普通群众切勿盲目追求“鲜味”,凭经验采食及买卖野生蘑菇。如不小心误食后需立即催吐并及时就医。

### 谨防误食毒蘑菇

5月16日,永州市江永县凤凰社区,工作人员向市民讲解野生毒蘑菇识别知识。眼下正是野生蘑菇采摘时节,江永县疾控中心、卫健委等部门工作人员深入社区、乡村、学校开展野生蘑菇中毒防控宣传活动,发放《珍爱生命拒绝毒蘑菇》宣传手册,讲解毒蘑菇识别方法,防止群众误食毒蘑菇。通讯员 田如瑞 摄影报道



### 郴州荣获“省优”的背后……

近日,湖南省卫生健康委通报了2021年度市州卫生健康重点工作目标管理考核结果,郴州市卫生健康委位列一类市州第二名,被评为优秀单位。2021年,郴州市获得了顺利通过国家卫生城市复审、获湖南省2021年度公立医院综合改革真抓实干成效明显表扬激励等诸多成绩。

**疫情防控稳定向好。**郴州市坚持党委统一领导、党政齐抓共管、联防联控、群防群控,以优化指挥体系、加强培训演练、补齐短板弱项为重点,扎实推进各项防控措施落地见效,全市全年未出现疫情反弹,主要做法是关口前移主动抓、突出重点精准抓、组织演练实战抓、构建屏障创新抓。截至2021年底,全市累计接种新冠疫苗851.52万剂次。

**体制改革深入推进。**郴州市探索创新“一次挂号管三天”“健全心理服务体系源头化解矛

盾纠纷”“食源性疾病监测县乡村一体化”“基层卫生健康监督体系建设”“公立医院党建”“县域内急性胸痛医疗融合网格化救治五早模式”等特色亮点被推介,成立了首个城市医疗集团。

该市加快健全现代医院管理制度。二级及以上公立医院全部开展了建立健全现代医院管理制度试点,公立医院全面落实党委领导下的院长负责制,三级公立医院全部设置总会计师岗位。

同时,加快健全公共卫生服务体系。市财政分别投入340万元和140万元保障基层卫生服务体系和公共卫生体系建设,4个疾控中心标准化建设项目全面完成验收。市级累计编制卫生应急预案53个、组建卫生应急队伍25支384人,公共卫生应急物资实物储备率及合同储备率均达到100%。

医卫服务不断增强。郴州市

通过加快推进健康郴州行动、大力开展医院等级(能力)创建、争取中省项目等举措,不断提升“五个能力”,促进全市医疗卫生服务硬实力、软实力“双提升”。

郴州市中医药服务能力不断提升,在全省率先将中医药健康促进行动列为健康郴州行动专项行动之一,全市行政村卫生室标准化率90%,平均每个建制乡镇卫生院配备全科医生3.08人。

此外,该市“一老一小”健康服务能力不断提升。郴州市第一人民医院西院成功创建“全国老年友善医院”,北湖区建设里社区等3个社区被评为全国示范性老年友好型社区,市本级公益性医养结合示范项目——市康养中心建成运营、提供养老床位500张。争取中央预算内资金项目普惠性托育机构30家,提供普惠性托位数2935个。

通讯员 黄旅军



### 娄底新化举办院感防控知识抢答赛

**本报讯** (通讯员 周仲西 谢海燕) 5月12日,娄底市新化怡康精神病医院举办了一场别开生面的庆祝国际护士节111周年院感防控知识抢答赛,来自怡康医院的4支代表队共30多名选手参加了比赛。

经过笔试竞赛、有问必答、风采展示、知识抢答、风险提速等5轮3个多小时的激烈角逐,最终女病室代表队、行政代表队、一病室代表队分别获得一、二、三等奖。

### 湘西土家族苗族自治州民族中医院召开全面从严治党工作会议

**本报讯** (通讯员 刘让定 龙小丽) 5月12日下午,湘西土家族苗族自治州民族中医院召开全面从严治党工作会议。

会上,组织观看了《零容忍——不负十四亿》《医疗领域腐败案件节选视频》等党风廉政警示教育片,以医疗行业的典型案件教育干部职工警钟长鸣,紧绷反腐倡廉之弦。该院外二科主任杨昌勋、肾病内分泌科主任杨德良、总务科负责人邓淑及财务科出纳彭莹分别作为科主任代表、重点岗位代表做表态发言,他们表示将立足岗位职责,坚守廉洁底线,干好自己的事、守好自己的“门”、管好自己的人,以实际行动推进医院党风廉政建设。

### 岳阳市妇幼保健院药师下临床率达85%

**本报讯** (通讯员 陈也君) 近日,岳阳市卫健委党组成员、副主任周志宏一行赴岳阳市妇幼保健院开展药师下临床工作调研。

据悉,现阶段,岳阳市妇幼保健院药师下临床率达到85%,药师在参与临床查房、会诊、用药指导、质量管理的同时,积极开展互联网医院药房审方、用药咨询等业务,通过网络直播等方式向公众宣传安全用药知识,充分发挥药学技术人员专业特色,逐步实现药学服务模式的“两个转变”,即从“以药品为中心”转变为“以病人为中心”,从“以保障药品供应为中心”转变为“在保障药品供应的基础上,以重点加强药学专业技术服务、参与临床用药为中心”。

调研组对岳阳市妇幼保健院药师配备、药学人才队伍、药师下临床等方面的工作进行了实地考察,通过现场提问和听取病例汇报等方式考核了药师下临床工作。周志宏肯定了近年来岳阳市妇幼药师下临床工作所取得的成绩,他表示,药学人员不能只守着药房的“一亩三分地”,应该走出药房,走向临床,走向社会,为公众普及安全用药知识。